

清华正芳华

——清华大学 107 周年校庆致辞

在这芳华吐露、春意盈盈的四月，我们迎来了清华大学的 107 岁生日。我谨代表学校向海内外广大校友和全体师生员工致以亲切的问候和良好的祝愿，向多年来关心支持我校发展的各界人士和朋友表示衷心的感谢！

过去一年，学校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真接受中央专项巡视和北京高校《党建和思想政治工作基本标准》入校检查，成功召开清华大学第十四次党代会和全校思想政治工作会议，顺利通过本科教学工作审核评估，按时保质地完成了各项重点任务。过去一年，学校坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务国家、坚持改革创新，扎实推进综合改革，加快全球战略实施，持续提升一流大学建设水平，各项事业都呈现出新的面貌。

教育教学改革取得重大突破。高校的立身之本在于立德树人。只有培养出一流人才的高校，才能够成为世界一流大学。学校把教育教学改革作为攻坚任务，全面实施本科大类招生和大类培养，成立大类培养领导小组，聘请 16 位大类首席教授，为学生的成长成才创造更为宽广的空间。

在全校范围内对本科培养方案进行重构，降低总学分，设置自主发展课程，支持学生根据自身特点和发展志趣自主选择学习成长路径。全面实行博士生招生“申请 - 审核”制，全面考察学生的综合素质，促使有学术潜力的创新人才脱颖而出。首次设立清华大学新百年教学成就奖和清华大学年度教学优秀奖，成立教师发展中心，鼓励教师倾心教育教学。

科研体制机制改革全面推进。大学是创新思想最为活跃的地方。大学要坚持面向国际学术前沿、面向国家重大战略需求，不断提升创新能力，努力创造高水平的研究成果。学校以学科交叉、军民融合、前沿部署和科技成果转化为重点，加快推进科研体制机制改革。2017 年，学校先后成立智能无人系统研究中心、智能网联汽车与交通研究中心、柔性电子技术研究中心 3 个跨学科交叉研究中心和脑与智能实验室、未来实验室 2 个交叉实验室，并通过教师跨院系兼职、交叉学位授予制度和设立促进交叉学科研究专项基金等举措，着力打破学科壁垒，切实推动全校跨学科交叉研究。科研体制机制改革将有力提升学校学术创新水平和创新人才培养水平。2017 年，学校作

为第一单位获得国家科技三大奖 11 项，其中国家科技进步奖一等奖 1 项；2017 年，学校获国家社科类重大项目共 16 项。

全球战略深入实施。开放是 21 世纪高等教育的最重要特征。中国正日益走近世界舞台的中央，以更开放的姿态积极参与全球高等教育的竞争与合作、培养具有全球视野的人才是一流大学义不容辞的责任。2017 年 2 月，在中国国家主席习近平和意大利总统马塔雷拉的共同见证下，清华与米兰理工大学签署合作建设中意设计创新基地协议。2018 年 4 月 17 日，中意设计创新基地正式启用，清华大学米兰艺术设计学院同时挂牌，中意两所高校将共同打造具有全球影响力的设计创新中心。2017 年 4 月，清华发起成立第一个由中国高校牵头的高级别国际大学联盟——亚洲大学联盟。2018 年 4 月，亚洲大学联盟创始成员应邀出席在博鳌亚洲论坛举行的“亚洲大学崛起”教育圆桌会议。第一份亚洲大学联盟高等教育年度报告将于今年 7 月发布。2015 年建立的全球创新学院是中国高校在美国建立的首个教育科研平台，2017 年 9 月，全球创新学院教研大楼正式落成启用。

“双一流”建设迈上新台阶。加快推进“双一流”建设是提升中国高等教育水平的重大举措。2017 年，清华大学正



式发布了“双一流”建设方案，构建了学科领域、学科群、学科三个层次的学科建设体系，明确 4 大学科领域以及 28 个学科群和学科的重点建设名单。学校成立临床医学院和科学史系，进一步完善整体学科布局。实施文科建设“双高”计划，建立文科资深教授制度，评选首批 18 位文科资深教授。在全国第四轮学科评估中，有 21 个学科获评 A+。学校对优秀青年人才的吸引力不断增强，2017 年 49 人入选国家“千人计划”青年项目。2017 年，有 8 位在职教师当选两院院士。

过去一年，学校的各项工作全面、有序、协调推进，各项事业都取得了新的成绩。迎来 107 周年校庆的清华大学充满了生机、活力。百年积淀厚，清华正芳华！

2018 年是贯彻党的十九大精神的开局之年，也是清华大学全面推进综合改革、加快“双一流”建设的关键之年。清华大学将以更加强烈的责任感和使命感扎实推进综合改革，以“钉钉子精神”把各项改革任务做细做深做实，努力实现高质量、内涵式发展。我相信，在党和政府的大力支持下，在社会各界的热心帮助下，在所有清华人的共同努力下，清华大学一定能够在新时代的新起点上展现新气象、开启新征程、取得新成绩！

清华大学校长
清华校友总会会长

二〇一八年四月十六日